

**Szerkesztői iroda:**  
Nagy-Enyedben  
A KIADÓHIVATALBAN  
hová  
lap szerkesztési részét illető  
közlemények küldendők

**Kiadóhivatal:**  
Wokál János könyvkereskedése  
hová  
az előfizetések és hirdetések  
bérmentesen küldendők.  
Kéziratok nem adtnak vissza.

# KÖZÉRDÉK.

## Vegyes tartalmu heti lap.

Megjelenik minden vasárnapon.

**Előfizetési feltételek:**  
helyben házhoz hordva vagy  
vidékre postán küldve  
egész évre 4 frt,  
félévre . . . 2 frt,  
negyedévre 1 frt.

**Hirdetmények díja:**  
3 hasábos petit sorért, vagy  
ennek helyéért 5 kr.  
Bélyegdíjért külön 30 kr.

Nyitlatter 200 sora 18 kr.

### Az erdélyi ref. egyházkerület közgyűlése.

Nagyobb érdeklődéssel, feszültebb kíváncsisággal aligha gyűlt össze a lefolyt évtizedek alatt az er. ref. egyház képviselői, mint a folyó hó 28-ra összehívott közgyűlésre. A magyarországi ref. egyház, sőt bátran lehet mondani, Magyarország közelében kimagaslott feledhetetlen emlékü férfiú: Nagy Péter püspökségének örökébe kellett választani új püspököt, olyant, ki erényeivel, fényes szellemi tehetséggel, tisztán lánglélekkel és mély vallásos buzgalommal vezesse egyházát. Összegyűltek az egyház öszojpos férfiai, báró Kemény Gábor miniszter, gróf Bánffy Miklós főpohárnokmester államgondnokok, az egyházmegyéik főgondnokai, kik többnyire főispánok, s más magasabb állást viselők, — továbbá számos gondnok, esperesek, tanárok, képviselők s ezek között a politikai közélet számos kitünősége. Mindnyája érezte, hogy szavazatával egy ára teremtését fogja elősegíteni, mely hatásánál fogva különböző eredményt fog létrehozni a politikai és társadalmi közéletben is, a szerint, amint a nagyobb pártnak, az arisztokratia többsége által is támogatott Szász Domokos-, az egyházkerület fényes szónoklatairól ismert generalis notariusának, avagy a kitünő tehetségű, egyszerűségében is kiváló theologiai tanárnak: dr. Kovács Ödönnek lesz nyújtva a püspöki palást.

A mult évben hírlapi téren Szász Domokos ellen kegyetlen támadások merültek fel. Szóbeszéd tárgyává lett tőle sok minden, mit kedvetlenül vehetett számos tisztelője. Ámde a szóbeszéd elhallgatott, pártfogói nagy aktív fejtetűk ki érdekében — s mi a kisebb pártnak ugyan érdemül számítjuk be, hogy korteskedésszerű eljárással nem zavarta fel az egyházkerület nyugalmát, de azt nem mertük hinni, hogy hamarabb, teljesen szervezve s megfelelőbben consuituálva nem fog nyíltan fellépni. Nem tette s ezen mulasztása bizonyára több hívet szerzett a másik pártnak, mely nem késelt a sajtót is kellően felhasználni.

A gyűlést báró Kemény Gábor főgondnok nyitotta meg, kinek szép megnyitó beszédéből közöljük a következőket:

Tisztelt kerületi közgyűlés!

Ösmerjük a törvényt, hogy minden mulandó e világban. Tudjuk, hogy minden kezdődik, fejlődik és elenyésczik. De mindig meghatva állunk a sir felett, mely az árnyék világban való élet utolsó resultatumát, a porhüvelyt örökre elfedi.

Ha a kis virág a bokr tövében elenyésczik, lett legyen bár a természet letökélyesebb alkotása, kecses alakkal, szingzagad bájjal, andalító illattal, csak azokat érdeklí, kik ama tökélyeket a közelből ösmerték, talán felfedezték és ápolták. De midőn a bércek óriásai között tamadnak hezagok, és peug azok akkor a sors véletlen csapásai alatt megtörve zuhannak alá, akár az idő fejlesztő és egyszersmind kórhasztó hatásának esnek aldozatul, a tátongó rések messze földre hirdetik az enyészet törvényeit és megilletőde és megdöbbenve szemléli azokat a világ.

Sorainkból, egyházkerületünk férfainak legelső sorából két nagy veszteséget kell e helyről is fájdalommal hirdetnem, melyek vallásunkat, a régi kifejezést használva, református statusunkat, az utolsó közgyűlés óta értek. — Elvesztettük nehái Főtiszteendő püspökünket Nagy Pétert, és elvesztettük egyházkerületünknek egyik világi főgondnokát, id. Zeyk Károlyt.

Nem feladatom és nem lenne helyőn, ha én itt az eihunyt két kitünőség felett emlékbeszédet mondanék. Elhunyt nagy emlékü püspökünk felett tartandó gyászbeszédet meghallgatni, egyházkerületünk igazgató-tanácsa bölcs intézkedései folytán, kevés percek mulva fogjuk. Megemlékszem azonban mindjárt legelső sorban rőluk, nem azért, mert az előki megnyitókban meg szoktunk emlékezni azon veszteségekről, melyek egyházkerületünket az utóbbi közgyűlés óta értők; de azért, mert senki ama csapások súlyát jobban nem érzi, mint őn, ki közvetlen magam mellől látok kiőölni két vezért, kiknek egyházunk és hazánk közügyeiben oly kiváló szerep jutott és kik azokat oly jlesen töltötték be. Mindkettő a szó valódi értelmében kitünő műveltségű férfiú; mindkettő érdemekben megőszült edzett hazafi; mindkettő a pontos, lelkiismeretes hivatalnoknak példányképe. És ezeken felül, míg Nagy Péter, mint egyházunk főpápa, a szívek és vesék titkaiba hatoló eszével, midőn hirdette az ige szent tanát, majd felrőzött, majd megindított, ékesszólásával elragogott; addig Zeyk Károly hazánk és egyházunk viszonyai átalakulásának legkényesebb korszakában, közel fél-századig, mint államférfi működött.

Legyen áldott emlékezetük!

Beszéde további folyamában a püspökválasztás s az egyházkerület administratív belserveszete kérdések fontosságára figyelmeztetvőn a gyűlést, — a megalakulás után

nehái Nagy Péter püspök emlékére tartott gyászünnepegyre vonult a gyülekezet.

A f. hó 29-iki gyűlésnek két nevezetes tárgya volt, ugymint Szász Domokos h. püspök beszámolója 9 havi tevékenységéről és a nagyenyedi Bethlen-főtanoda által a püspöknek fizetendő illetmény kérdése. Az elsőbből kiemelhetjük a bukovinai andrásfalvi csángók egyházi ügyének rendezését s azon indítványt, hogy a romániai ref. egyházak részére Bukarestben esperesség állítsassék fel. Elhatározta továbbá a gyűlés, hogy Nagy Péter püspök emléke jegyzőkönyvileg megőrkíttessék.

A másik kérdés rendkívül zajos, sőt szenvedélyes volt. Csató János alispán, főiskolai gondnok, Makkai D., Bartha Lajos esperes, gr. Bethlen Géza, Zeyk Dániel helyesen csoportosított érvekkel igyekeztek bebizonyítani, hogy a lapunkban is közölt szerződés értelmében megszünt a fizetési kötelezettség, míg ellenben dr. Kolozsvári S., Jenei Viktor, Bánffy Dező s mások az ususra és arra hivatkoztak, hogy a Bethlen-főtanoda 100 év lefolyása alatt soha sem tiltakozott a fizetés ellen. Az igazgató tanács „napi rendre térést” javasolt e kérdés felett s az 56 szóval, az enyedik 46 szavazata ellenében elfogadtatott. Véleményünk szerint a Bethlen-főtanoda, mint önálló szerződő fél, a szerződés utólagos szavai értelmében, annak feltételei szerint, a fizetési illetmény kiadását egyszerűen megszüntetheti. Nem „usus” alapján szerzett jogról, hanem írott szerződésben foglalt kötelezettségről van szó, melyet a Bethlen-főtanoda, akár mikor, a beszűntetési feltételek következtése után, főleg mert midőn terhei is folyton növekednek, érvényen kívül helyezhet.

A püspökválasztás izgalmas ténye f. hó 30-án történt meg. Megválasztott Szász Domokos százötvenegy szavazattal, dr. Kovács Ödön negyvenhárom szavazattal szemben. Ily élők és tömeges választás még nem volt az egyházban!

### Hugó Viktor.

(Szül. 1802. február 26-án. Meghalt 1885. május 22-én.)

Franciaország legnagyobb fia, kit azonban az egész művelt és nemesen érző emberiség magáéknak tarthatott, folyó hó 22-én, pénteken délután 1 óra 35 perczkor örökre lehunyta szeméit. Akik ismerik műveit, akik tudják, hogy mily hatást okozott hatalmas szelleme, méltán sorozhatják őt a földön élt halandók legdicsebbjei közé.

De átadjuk a szót egyik kiváló laptársunknak, mely

## TÁRCZA.

### A hét város adelantádója.

— Angolul írta: WASHINGTON IRVING. —

Fordította: V. D. (Folytatás. I.)

A tizenötödik század kezdetén, midőn a boldog emlékeztű portugali Henrik fejedelem Afrika nyugoti partja hosszában felfedezéseit folytatta és az egész világ telve volt az újonnan felfedezett aranyzagad országok és szigetek hírével, ekkor érkezett meg Lissabonba egy öreg tengerész, aki egy rettenő zivatar alkalmával elhanyatott, ő maga se tudá hogy hova, és a ki sok ideig egy sziget e'őtt hanyatott, míg végre ott horgonyt vehete és előtte bizonyossá lőn, hogy azt kereszténynek lakják és rajta szép városok építvők.

A sziget lakói, kiknél soha egy hajó se horgonyzott, elbeszélése szerint körüle sereglének csodálva, kíváncsian nézék őt és azután elbeszélék, hogy ők kereszténynek ivadékaik volnának, kik Spanyolhonból menekültek el, midőn azon országot a mórok elfoglalták. Nagyon vágytak sokat megtűcni anyaországuk jelen helyzetéről, nagyon elesüggedének midőn hallák, hogy Gránada a hitetlenek birtokába jutott. A szigetre hívták. Meghívásukat azonban visszautasítá, mivel tartott tőlük, visszatért hajójához. Ezért azonban keményen meg is lakott, mert éjjel egy rettenetes zivatar keletkezett és elszakítá hajóját kivett horgonyától, elhánýá őt a messze tengerre és nem láthatá többé az ismeretlen szigetet.

Ezen ritka elbeszélés ugy Lissabonban, mint az egész Portugáliában nagy feltűnést keltett.

Azok, kik a világtörténelemben jártasak valának, jól emlékezének, hogy valamely régi krónikában olvasák, hogy

Hispania meghódítása idejében, a Megváltó születése után a nyolczadik században, midőn a szent kereszt porba hullott a hitetlenek félholdja előtt, midőn a keresztény templomok Mosévá szentségtelenítettek, hét püspök kelt utra mindenik egy csapat buzgó kivándorló élén, hogy hajón a távoli nagy tengeren egy szigetet vagy valamely emberektől lakatlan helyet keressenek, hol templomokat és lakokat építve hét keresztényen várost alapíthassanak.

Eme buzgó kivándoroltaknak sorsuk eddig titok marada, most újítá fel emlékezetbe az öreg tengerészek megjelenése. A kegyes istenfők amaz oly csodálatos módon ismét felfedezett szigetet azon távoli helyeknek képzélek, hova ama régi püspökök az Isten oltalma alatt nyájukat vezelték, ahol nekik új hazát adtak volt.

E változó mulékony világban mindég van a képzelődő ábrándos kalandnak valami esábitó czélja. A hét város szigete is a buzgó kereszténynek közt abban az időben épen oly nagy érdeklődést keltett, mint amaz oly sokat emlegetett Tombuctu városa a kalandoroknál, vagy az északsarkai utazás a merész utazóknaál. A buzgók gyakran imájukba ekként foglalák: adja az ég, hogy ez elszóródott s elveszett tagjait a keresztényeknek újra meglehessen találni, hogy újból egyesülhessenek az új szes keresztényenséggel!

Azonban szívère senki sem vevő a hét város szigetet, csak Don Fernando de Ulmo, egy ifju lovag, ki a portugali udvarnál nagy kegyben állá, fogékony lelkétől s a diesteljes kalandoktól ösztönözve, ki birtokát rövid időtől fogva vevő kezelés alá s ki Lissabon fényes köreiben talála legfőbb élvezetét. A hét város szigete lőn nappal egész gondjává s éjjelüként álmaiban is ezzel foglalkozók; a szép s zagdag hölgy is, kinek kezét megnyeré Lissabonban, lelkesíté e vállalatra. Annýira lelkesült ezen vágytól, hogy elhatározá magát, saját költségén hajók felszerelésére és ama buzgó keresztényektől lakott sziget felfedezésére indulni.

Az. számítása szerint, esakis néhány napi ut lehet, mert a régi tengerészek véleménye szerint minden gondolata csak az volt, hogy az a kanári szigettől nem fekszik messze, mely ama században, midőn még az új világrész nem volt felfedezve, a legtávolabb eső határ volt a nyugoti tengeren a hajózásra.

Don Fernando a király pártfogását és segélyezését vevő igénybe, mivel pedig az udvarnál kegyben állá, kéreése könnyen kivihető lőn. Második Don Joaóól kapott egy királyi határozatot, melynek erejénél fogva ő mindazon országok adelantádójává, vagyis katonai parancsnokává és helytartójává nevezetik ki, melyet felfedezendő, egy feltétel alatt, hogy ő maga tartozik viselni minden hajó és katonai felszerelési költséget, és hogy a koronának minden szakmányból és kincséből tizedet ad, melyek így kezei közé jutnak.

Don Fernando nagy hévvel látott a nagy mű keresztülviteléhez, miután őt a király feltett szándékában legalább is ígérlettel segítette. Eladá birtokait és a pénzt, melyet kapott, hajóra, lőszerszámkra, élelem és minden nemű hadeszközök beszerzésére fordítá. Elzálogosítá őseitől reászállott kastélyait minden lélekfűnyesebb palotájában képzéle magát, a melyben őt királyá adelantádónak nevezé ki. Don Fernando azon korban élt, a melyben távol a tengeren tul reméltek kincset és szerencsét találhatni és így nem mulasztotta el kalandos terveizh hivatal nélküli tengerészeket, harczfiakat és más eféle embereket édesgetve csalogatni. A kereskedő ama szigeteken nagyobb nyereségre számított, mint saját hazájában; a könnyelmű fosztogató pedig meggazdagodásra számított a hét város valamelyikének fosztásánál.

(Folytatás a köv.)



1886

hogyan rajta a  
át gyakorlott  
neveznek —  
et kiadóknak  
et lelkesedés-  
egének nem-  
ól, de a né-  
bálok. — Es  
át jelenlét

hangon tört  
volna: a po-  
g. melyet ti  
ar iróvilág e  
Hochook. él-

**tavaszi**

agáról az ügy  
g egy bizott-  
adjon véle-  
lehetséges  
st újlag fel-  
raknem ma-  
nyae gyházak

spár János  
edi, az újabb  
ségbe beszo-  
alomban eg-  
államilag se-  
töröltessék;  
részi állomás  
ek tel és töl-  
zetés kimuta-  
ben a pap és  
vi járulék, a  
lkséglet fede-  
előjárósága,  
rgyí birtokai  
s az ezen bir-  
átvétoje.

ur. Kovács  
al fogadja el,  
anonikumok  
hlen-fótanoda  
ideiglenesen,  
Dftra menő  
gyei előjáró-  
orézköszent-  
k er folytán

-Detrehem és  
ásnak indult  
leányegyház  
ló paptanítóit  
ntén aziránti  
na oda, hogy  
epítési költ-  
nyujtson 1000  
k az építendő  
ányzata.

templom ki-  
be, mely ösz-  
szerezve kész-  
ből nyerendő  
k ugyancsak  
szaszab ideig  
stan egyhan-  
emi, továbbá  
szövetkezett  
nélkül rend-  
ek javadalma  
arabél folyó-  
szég határan  
kanonikum,  
megajánlndo  
telebről tel-  
m, ha az oda  
t. A templom  
lag a méltsgs  
emplomépítés  
segély iránti  
ntén terjesz-  
állandó vég-  
zésével pedig

Koóknak e  
rendes pap-  
s bitók meg-  
egsemmisülés  
ottani esekély  
sre méltó ál-  
t egy buzgó,

munkás paptanító, mert Detreheben fordult elő az az eset, hogy az ottani görögkegyesült egyház énekvezére és tanítója olyan egyéniség, kinek még ma is életben lévő édes atya kálvinista magyar ember.

Nem várt élenk és fontos jelentőségű vitát idézett elő a gerendkereszturi egyház volt lelkészének Gergelyfi Györgynek aziránti kérése, hogy nevezett egyházköztség szorítottassék rá, miszerint kérelmes részére a mult 1884-ik évre ki nem szolgáltatott lelkészi fizetés szolgáltatassék ki, miután a konventi bíróság által az erdélyi egyházkerületi bíróságnak mint másodfoku bíróságnak ez ügyben hozott ítéletével szemben kérelmes lelkészi állomásában vissza-helyeztetett volt s így — habár ezen konventi bírósági ítélet nem is hajtatott végre — ő minden jogi fogalommal megegyezőleg ezen folyó évi ápril 27-ig, mikor a g-kereszturi papi állomástól végleg elmozdított, azon egyház rendes papjaul tekintendő, és így lelkészi fizetése kiszol-gáltatandó.

Mielőtt a kérvényre vonatkozólag a maga határozatát meghozná, esperes aa felhívatik, hogy a Gergelyfi féle ügyről közgyűlésnek tegyen jelentést. Esperes ezen fel-hívás folytán részletesen előadja, hogy az első foku bíróság Gergelyfi Györgyöt papi hivatala folytatásától egy évi időre felüggesztette; meghagyta a másodfoku bíróság a lelkészi szolgálat teljesítésétől egyházköztségében véglege-sen eltiltotta és egyharmad fizetéssel nyugalomba helyezte. Ezen másodfoku bírósági ítélet Gergelyfi végre is haj-tatott dacára annak, hogy Gergelyfi ezen másodfoku bir-  
rósági ítélet ellen a konventi bírósághoz felebbezett, és így végrehajtatott mielőtt az ítélet jogerőre emelkedett volna. Erre jött a konventi bíróság felmentő, illetőleg vissza-helyező ítélete. De ezen konventi bírósági ítélet külön-böző ürügyek miatt már nem hajtatott végre, hanem ellene újabb közkereset indított folyamatra, mely azzal ért véget, hogy az elsőfoku bíróság folyó évi ápril 27-én tar-tott ülésében Gergelyfi Györgyöt gerendkereszturi lelkészi állomásától véglegesen elmozdította, mely elsőfoku bírósági ítéleten ő meg is nyugodott.

Közgyűlés ezen ügy folyamatát az esperes előadásá-ból megértvén, megbotránkozásának ad kifejezést a felett, hogy egyházkerületünkben olyan dolgok fordulhatnak elő, miszerint egyházi szolgán jogerőre még nem emelkedett ítéletek tulvitt szigorral végrehajthatanak; esperessel szem-ben hibáztatását fejezi ki, hogy ezen a szentesített tör-  
vényekbe ütköző eljáráshoz, habár felsőbb rendeltre is, s habár a legszelidebb módon is segédkezett nyujtott s egy-szersmind Csató János képviselő ajánlata folytán azt is kimondja, hogy az erdélyi ref. egyházkerület főtiszt. püs-pöki hivatala ezen közgyűlésből találtassék meg és kéressék tel, miszerint jövőre ilyen törvénybe ütköző intézkedéseket gondosan kerüljen annyival inkább, mivel ilyen eljárások által az egyházkerületek között létrejött unio is veszélyez-tethetőnk.

A mi magát a kérést illeti, közgyűlés ennek helyet ad esperest megbizva, hogy hason oda, miszerint Gergelyfi-nek még ki nem szolgáltatott fizetése szolgáltatassék ki, miu-tan ő a konventi bíróság alapján 1884-ben a g-kereszturi egyháznak törvényes papja volt.

Következett az országos közalapból nyerendő segélye-zés tárgyában az egyes egyházközségek és lelkészek ré-széről bejött folyamadások ügyének elintézése. Bizottsági előadó Székely Ferencz tanár.

Közgyűlés a bizottság jelentése alapján meggyőző-dést szerezvén arról, hogy mindenik folyamodó segélye-zés iránti folyamodása indokolt, kisebb-nagyobb levonások-kal mindenik folyamodó kérését ajánlólag terjeszti fel a mélt. állandó igazgató tanácshoz.

Egyházmegyei esperes Hege d ü s Lajos indítványára közgyűlés egyhangulag hazafias lelkesedéssel kimondotta, hogy a nagyenyedi ref. egyházmegye öt év alatt befize-  
tendő 100 frtos alapítványával az erdélyrészi magyar köz-művelődési egyesület alapító tagjai sorába lép, miről az egyesület végrehajtó bizottsága értesítendő. Ezen 100 frt alapítvány az egyházmegyének mondhatni fillérekből gyűlt s 300 frtot alig meghaladó kis közpénztárából lesz be-fizetendő.

Voltak, kik ajánlatba hozták, hogy az egyházmegye mellett az egyházmegyei papság is mint testület lépjen be 100 frttal a kulturregylet alapító tagjai sorába. Azonban ez indítvány azon indokból, mert a lelkészek egyen-egyen ugy is meg fognak találni s adakozásra fel lesznek hiva, ezuttal elejtettet.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével dr. Ko-vács Ödön, Szilágyi Farkas és dr. Bartók György bizattak meg.

Ezzel a nagyenyedi egyházmegyének sok tekintetben fontos, eleitől végig népes és élenk közgyűlése véget ért s elnöklő esperes aa azt szívélyes köszönetének kifejezésé-vel délutáni 1 órakor bezárta.

Délután fél 2 órakor a „Két Hattyú“ vendéglőben társas közebed volt, melyen 40—50 tag vett részt. Az ebéd a legjobb kedélyhangulatban folyt le. Szébbnél-szebb fel-köszöntőkben lettek felköszöntve: az egyházmegye esperese, jegyzője és közügy igazgatója, továbbá id. Gáspár János tanfelügyelő, br. Splényi Henrich, az egyházmegye pap-ság a világi képviselői, a Bethlen-fótanoda tanári kara, He-ged ü s János, Kovács Gyula polgármester, Szalán czi

Lőrincz; a nagyenyedi reform. papok mint házigazdák, Bornemisza József mint a detrehelemi egyház buzgó párt-fogója, ugyszólván egyik újja teremtoje, Enyed város derék orvosi kara stb. stb. A kedélyes közebed délután 4 órakor ért véget.

**A magyarigeni tagosítás ügyében.**

Déván, 1885. május hó 10.

(Vége)

Ezen reámbalátiokkal, revidéálással, póttutánméréssel négy álló keserves hónapokat töltvén el Magyar-Igenben, haza jöttem az össze-vissza foltozott, kiigazított, de mégis kimondhatatlan zavaros munka alapján a kiosztást meg-kísérteni! — Midőn tehát az ugy ahogy összetakolt fel-vételi munkálatokat összeállítottam, copiroztam, összeha-sonlítottam, a papir összemenetelt csak hozzávetőleg meg-állítottam, (mert r e n d e s s z e l v é n y n e m i s l é t e z v é n , próbautánméréssel constátálhattam azt csak, és így csak megközelítőleg) — kiderült a végén, hogy mintegy 46 beeshold hiányzik!

Ezen esetet a kir. törvényszéknek újból bejelentet-tem és azt, hogy ezen alapon a munkát folytatni nem lehet. — Erre tárgyalás rendeltetett Gyulafehérvárra, ahol a kiküldött birtokosság és eljáró bíró ur előt kide-ritettem állításom igazságát, de azok nem tágitottak, ra-gaszkodván szerződéseim eszközölsére; mégis ott hagytam volna az egész paksamétát, azonban a tárgyalás alkalmá-val négyszemközt olyasmi hozatott fel, hogy morális és emberbaráti kötelességemnek tartottam újból kísérletet tenni az összefoldozásra.

Hazamentem és újból kinos 6 heti fáradozás után elkészítettem a felosztási munkálatokat s azok elkészülté-vel beküldöttem a kir. törvényszéknek, azonban oly jelen-téssel, hogy ez biz' isten nem tökéletes munka, mert az egész főnyel torlaszra van építve, a kombinatoriumot már azon körülménynél fogva is, mivel a belsők és szőlők újra felméréstni rendeltettek. — a kombinatoriumot elkészíteni nem lehet.

Az eljáró kir. törvényszéki bíró, Guárdazoni József ur — nagyon helyesen és a törvényben gyökerezőleg — a kihátsárai bevezetésre, miután alapos aggályok mu-tatkoztak az egész munkára nézve, hitelesítő mérnök tek. Malom Zsigmond urat is arra megidőzte.

Az alkalommal kiderült az összes felvételi — hite-lesített — munkálat turpisága, hasznavehetetlensége és minden e tárgyban tett hivatalos jelentéseim igazsága, mire nézve hivatkozom összes e tárgyú jelentéseimre, de főleg hitelesítő mérnök Malom Zsigmond ur szakértői véleményére, mely alkalommal hitelesítettett az általam felmért „Kopács“ dűlő is. — Nem resteltem írásba is tenni azt, hogy Malom Zsigmond hitelesítő mérnök ur az alkalommal ugyan nyitlan, de persze csak társas kör-ben odanyilatkozott, hogy azon mérnök, (már t. i. én) ki ilyen hitvány, férez munkát, ha az hitelesítve is volt, el-vállal: megérdemel 25 botot, — az a hitelesítő mérnök, a ki ilyet hitelesített: 100 botot!

Hogy azt miért vállaltam el és miért nem dobtam vissza munkaközben, azt (miután másokat nem akarok compromittálni) csak az isten és én magam tudok; elég az hozzá, hogy ezzel a be nem avatottak előtt ugyan nagy odiumat vettem magamra, de higgye el a „Közérdek“ t. „kispuskássá“ vagy „kisbirtokossá“, hogy lelkiismeretem teljesen nyugodt.

Később, miután tovább folytatandó voltam ezen ke-serves munkát, újból reájöttem, hogy azt tisztességes uton tovább folytatni nem lehet, és azon ajánlatot tettem ugy a birtokosságnak, mint a kir. törvényszéknek, hogy te-kintsük a dolgot mint nem létezőt, felmértem az egészet a—z-ig újból, elkészitem az összes felvételi munkálatokat s azok alapján az összes új kiosztást 1 frt 20 kron hol-danként, meg pedig ugy, hogy az addig törvényesen ki-veit 800 frtot belétudom, és így 6 havi kinos fáradozá-som, tetemes kiadásaim semmibe se számítottassanak! — Már ennél loyálisabb ajánlatot, azt hiszem, képzelni sem lehet; tettem pedig azt egyfelől saját, méltatlanul gya-uusított reputatiom érdekében, de másfelől némely tényező egyéneknek a compromissiótól megkímélése tekintetéből.

Nem fogadtattott el ajánlatom, — de itt megjegyzem, hogy nem a birtokosság részéről történt az elutasítás — elég az hozzá, tehát vártam több sürgetést s miután csak mind himeztem-hámoztam (várván a taláni jobb belátást) a kir. törvényszék — nagyon helyesen és az én örömmö-re — az összes munkálatokat tőlem elvette s pályázat utján (melyre ugyan én is fenntebb említett és méltányos fel-tételek mellett pályáztam, de az eljáró kir. törv. bíróság által elzárattam, — ok tudják miért?) átadatott hitelesítő mérnök Szentirmai Alajos urnak. — Erre nézve csak azt mondhatom, hogy jobb kezekre ugyan nem bizhatták volna ezen aminosus munkát, még pedig elvállalta tisztelt collegám a kihátsáti munkálatokat — nagyon helyesen — holdanként 1 frt 20 kron, tehát háromszor akkora árban mint én „balga“ tettem; azonban azt is tudom, hogy említett vállalkozó és hitelesítő mérnök midőn a napok-ban a kir. törvényszéktől átvette az egész igeni hitvány paksamétát és idehaza csak rövid ideig átvizsgálta, meg-döbbsent s teljesen meg van arról győződve, hogy azt tisztességgel és becsülettel csak úgy hajthatja végre, hogy

az egészet a—z-ig újból kezd, újból felméri, számítja stb- természetesen azonban saját anyagi kárával! — Nekem ez és így hitelesítő mérnök Szentirmai véleménye elég és megnyugtató a magyarigeni, ugylátszik socialdemocrata nézetű, apró tűzű czikkiróval szemben.

Csiktapolezai Lázár Farkas, birtokrendezési mérnök.

**LEVELEZÉS.**

Abrudbánya, 1885. május 19.

(Zeyk Károly főispán gyászünnepe. — A „magyar olvasó- és tár-salgó kör“ megalakulása és működése.)

Tekintetes szerkesztőség!

Folyó hó 17-én a gyulafehérvári ref. egyházmegye határozata folytán, megyénk köztisztelet és szeretetben ál-lott főispánja néhai id. Zeyk Károlyért, mint az erdélyi ref. egyházkerület, ugyszintén a nagyenyedi Bethlen-fó-tanoda és a gyulafehérvári ref. egyházmegye főgondnoká-ért, a reformátusok részéről gyász isteni tisztelet tartatott, melyen a meghívott hivatalok közül a kir. járásbíró és a városi tanács testületileg vettek részt, őszintén osztozva a nagy veszteségben, mely a dícsőült férfi elhunytá ál-tal nem csak megyénket, hanem az egész magyar hazát és protestantismust sujtotta.

Molnár Albert ref. lelkész meghatóan ecsetelte be-szédében, hogy Zeyk Károly mily nagy férfja volt a ma-gyar hazának és protestantismusnak, s különösen az er-délyrészi reformátusoknak mély, kipótolhatlan a vesztségük, mert a dícsőült férfi hitéhez hiven ragaszkodva, egyhá-zunknak egyik legnagyobb oszlopa volt, kinek elhunytát méltóan siratja minden egyházat s vallását igazán szerető hazafi. Legyen emléke áldott örökre!

Irjak valamit az újonnan alakult „magyar olvasó és társalgó kör“ről is. A képviselő választás alkalmá-val kifejlődött differentiák és a lapokban hazafiának hi-resztelt egyeseknek mindent felforgatni törekvő működése miatt, kényszerítve érezvén magukat többen a polgári egy-letből kilépni, a fennebbi czímen egy új kört alkottak, mely kör már több mint egy hónapja megkezdette működését, szerényen, minden zaj és lárna nélkül, de öntudatosan ha-ladva az alapszabályilag kitűzött cél, a közművelődés felé. Bátran állíthatjuk, ismerve mindannyian alapszabályait, hogy nincs városunkban egyetlen egy társas kör is, mely-nek oly magasztos céljai lennének, mint a „magyar ol-vasó és társalgó körnek“, melynek célja közé a miveltség terjesztésén kívül, a hazafiságnak, a honszeretnek öbresz-tése, fenntartása és ápolása s e mellett minden városunk-ban fennálló, vagy ezután létesítendő társas egyleteknek hazafias irányú működésében támogatása is fel van véve.

Es kik állanak az új kör élere? Oly egyének, a kik mikor a város vagy a polgárság érdekében valami jót, üdvöst ki kellett vívni, mindig ott voltak az első köztűt, biztosítva a sikert önzetlen közreműködésük által. A kör elnöke: ügyvéd Szebeni Ferencz, alelnöke: Molnár Ferencz postamester, jegyző és pénztárnoka: a polgári olvasó egy-leiben ugyanezen tiszteteket több éveken át pontosan teljes-ítő Székely Albert és Székely István. Választmányi tagok: Barabás Ábel unit. lelkész, Fibán Károly orvos, Molnár Albert ref. pap és Molnár Árpád kereskedő.

Irjam-e, hogy sok ilyen hazafit városunknak és ha-zánknek? egész felesleges volna! mikor oda jutottunk, hogy a hazafiságra még a kötelesség teljesítése sem kívánatik meg, hanem elég, ha valaki nagy hangon bé nem vált-ható ígéretekkel ámitja a népet, hogy még a hírlapok ut-ján is nagy hazafinak kürtöltessék ki.

Ismerve a fennirtak szerénységét, csak annyit jegy-zünk meg, hogy városunknak öntudatos, kötelességeiket hiven teljesítő polgárai, kik mikor valami jót tehetett, vagy lehet tenni, akár a város, akár a polgárság érdekében, min-dig ott voltak és ott lesznek.

A kör alapító-, rendes- és pártoló tagjainak száma 50. Eddigélő 7 lapja van.

Legközelebbi közgyűlésen kimondta, hogy az erdélyi köz-művelődési egyletnek 100 forinttal alapító tagja lesz, a mely összeget, tekintve a kezdet nehézségeit, 5 év alatt, évenkénti 20 forinttal fogja törlesztetni.

Ugyanezen gyűlésen a kör tiszteletbeli tagjává Hege-d ü s Sándor és Visi Imre orsz. képviselők nagy lelkesedés-sel egyhangulag megválasztattak. — Éljenek!

Igazmondó.

Alvincz, 1885. május 20.

Vannak, kik állítják, hogy bizonyos nagy emberek a valódi nagyságot csak holtuk után érik el. Ebben sok igaz lehet, a mi leginkább onnan van, hogy a mennyiben maga az ember is — mint a teremő ereje által előállított sok más egyéb — a legtartósabb életkornál sem mindég ér-hetvén el a tökéletesedés és bevégzettség nagy munkáját, a hálás nemzedék az ő nagyságát csak a kipótolatlan veszteségben ismeri fel utóvégre is, melynek tudata mint hiven megőrzött hagyomány mindig elég anyagot nyujt-hat arra, hogy a nagy halott iránt a hála és kegyelet adója leróásával az ahoz tűződő emlék is maradandólag meg-örökíttessék.

Egy ily jelenetnek voltunk tanui mi is e hó 17-én a délelőtti órákban lefolyt gyász isteni tiszteleten; a mi-

kor is a nem keresett szomorú alkalom Alvincz értelmiségével teljesítette azt a hálás kötelességet, a mellyel az imént elhunyt id. Zeyk Károly emlékének tartozott.

Hogy ki vala id. Zeyk Károly, a nagy magyar, a puritán jellemű hazafi, a rettegett egykori vezér szónok, a példátlan igazságszerető, művelt lelkű ritkított családló, az erd. ev. ref. egyházkerület államfogadnoka, a végörájái Alsó-Fehérmegye főispánja — ezeket a valószínűleg még sok egyebet a többi társapok már közölték, vagy ha nem, e sorok írója a további szót kész másoknak engedni át, a kik a nagy halott viselt dolgait bővebb világitásba helyezik.

Elég az, hogy mielőtt a haragok tompa zúgása a híveket a templomba szőlította volna, a gyülekező kisebb-nagyobb csoportok ünnepies, komoly, majdnem rátartó arckifejezése elárulta, hogy itt egy közösen átértelt és mindnyájok által egyformán teljesítendő kötelesség áll, mi alatt a r. eath. hívek is feles számmal képviseltetvén magokat láthatóvá lón, hogy a drága halott mindajunké volt.

Mondjam-e tovább, hogy Péterfy László ev. ref. lelkész a feles számú hívek előtt ez alkalommal is megmutatta, hogy hivatásának a magaslataira tud állni. Beszélt, értelt a szónoki ihletesség egész erejével, de mindög a tárgyhoz szólvá, mialatt fokozott emelkedő hangja mutatta, hogy nem minden napi munkát teljesít. Szóval mint alkalmi grászbeszéd kifogás alá nem jöhetett.

De ép úgy nem állt hátrább a Székely Lehel vezetése alatt álló, rövid idő alatt alakult „dalkör”, mely a lefolyt grász isteni tisztelet alatt előadott alkalmi darabjaival az összes hallgató közönséget bámulatba ejtette. Ugyanis a 19 tag által vegyes karban énekelte mődarabok közül helyes beosztással elsőnek énekelte: „Isten ki felett uralkodik” (Cohlétől), másodiknak „Choral” (Oláh Károlytól), harmadiknak „Ima” (Wébertől), mind három az érzemények világába ragadta az embert, a melyekből sok tekintetben a költőiség sem hiányzott.

Ezen dalkör, mely rövid idő alatt a legválogatottabb erővel ily előhaladást tett, tíz nap alatt 80 pártoló tagra tett szert s jogosult a remény, hogy idővel több is lesz. Éljenek valamennyien! Egy jelen volt.

VEGYES HIREK.

— Lőnhart Ferencz püspök ő nagyméltóságát a legteljesebb örömmel üdvözöljük városunkban. Majdnem 17 éve már, hogy az enyedi katolikus hívek általános tiszteletben részesülő püspöküknek szent hivatásu működésében nem részesültek s Nagy-Enyed város minden rendű lakója, valláskülönbőség nélkül, szívből örvend ez alkalomnak, hogy a kitűnő főpásport vendégül tisztelheti s ünnepiesen fogadhatja. Ohajtjuk, hogy ő nmltsága kedvesen vegye a személye iránti tisztelet nyilvánításait s adjon többször alkalmat, politikailag fontos állásában is, hogy a megye székhelyén körünkben üdvözölhessük.

— Br. Kemény Kálmán főispán ő mltsga június hó 6-án délelőtt, vasuton fog a megye székhelyére érkezni. Ünnepeles beiktatása június 8-án tartandó rendkívüli közgyűlésen lesz.

— A közművelődési egyesület megynkben folyó hó 8-án fog — remélhetőleg nagy részvétellel — megalakulni, mire Zeyk József ő mlga köriratban hívta fel az érdeklődőket. — Lapunk ivén aláírtak alapító tagnak: Zeyk Gábor és Ambrus Sámuel (ki a 100 frt díjat be is fizette), rendes tagnak dr. Winkler Albert.

— A kovásznai papválasztás pünkösöd második napján folyt le a ref. egyházközségben. A választók két jelölt körül csoportosultak; az egyik jelölt volt Bartalus János bukaresti ref. lelkész, a másik Kiss Lajos őtfalvi lelkész. Bartalus, ki megynkbeli Sz. Benedek községi ev. ref. pap Bartalus Sámuel derék fia, nagy többséggel lett megválasztva.

— A fegyvertulajdonosok figyelmébe. Minthogy a fegyver- és vadászati adóról szóló 1883. évi XXIII-ik törvényzikk végrehajtása iránt kiadott „Utasítás” 14. §-a értelmében június hóban kell a fegyvereket bejelenteni, tehát jó lesz figyelemmel lenni eziránt, mert ha ezt eltalálja valaki mulasztani, az idézett törvényzikk 43. §-a a megfelelő bírságról gondoskodik. Bejelentési izek díjtalanul kaphatók a városok adóügyi osztályánál, valamint a községi jegyzőknél.

— Maros-Ujvárt — mint értesülünk — a bányász zenekar napról-napra igen szép és örvendetes haladást nyer. Az új tagokkal s folyton növekvő felszereléssel rendezett, Liemann Antal derék karnagy vezetésé alatt, fényes jövőt biztosít magának. — Az isteni tisztelet fényét és hatását lélekemelőleg fokozták pünkösöd ünnepén a kincstári templomban. Ezen lelkes zenekarnak és Liemann Antal buzgó törekvésének ösztintű gratulálunk!

— Apagyilkosság. Herman Áron nevű, mintegy 21 éves izr. kereskedőségéd Gyulafehérvárról, hol a kis lottogyűjtődénél volt segédül alkalmazva, a folyó hó 20-án Balázsfalva utazván d. e. 11 óra tájt beérkezve, Balázsfalván épületé elárusítással foglalkozó atyja Herman Mendel lakására ment azonnal, kitől minden bevezetés nélkül pénzt kért, állítólag azon összegből, melyet neki ezelőtt egy-két évvel lottónyerményből megörzész végett átadott. Az apa a kívánságnak azon megjegyzéssel, hogy nála mi pénz sincs s már eleget adott, ellentmondván, Herman Áron minden szóváltás mellözésével egy hatlöveti 9 mmeteres forgópisztolyt rántott zsebéből elő s azzal atyjára öt lövést tett, melyek közül négy talált és pedig három életveszélyesen. Az apa még életben van, de életveszélyben forog, kinek testéből csak két golyót sikerült a helyszínen csakhamar megjelent járási orvosnak kivenni, míg egy golyó a test helyébe hatolván, onnan ki nem kerithető. Az apagyilkos fiu nyomban befogatott s a esendőrs által a kir. járásbírósnak átadott. Jellemző az, hogy midőn a tettes-

hez az összes esődület nép közül valaki azon kérdést intézte, hogy miért nem lötte keresztül önmagát is, hidegvérűleg felelte: hogy elhatározott szándoka volt atyját agyonlöni, vele pedig végezzon a törvény.

— Értésítés az erdélyrészi gazdasági egyesület collectív kiállításnak t. tagjai részére. Mintha a budapesti orsz. kiállítás szabályzata szerint minden collectív kiállításnak három darab napi szabadjegyre igénye van, felkerem az erd. gazdasági egyesület gyűjteményes tárlatának azon t. résztvevőit, kik e kedvezményt élvezni kívánják, hogy szükséges „Igazolvány” elnyerése czéljából szóval vagy írásban hozzan fordulni sziveskedjenek, mely „Igazolvány” előmutatására a kiállítási igazgatóság 5 ik sz. szabályában az említett szabadjegyeket közhez vehetik. Bpest, 1885. május hó 15. Gamauf Vilmos, az erd. gazd. egyeslet titkára. Bpest, kiállítási tör. mezőgazdasági csarnok.

— Algyógyi fürdő átalakítása és rendezéséről vették a következő értesítést: Az algyógyi főjóság és részei a fürdővel egyetemben pár év előtti megvásárlás utján Fried Eskeles tulajdonába menvén át, ki is e rövid pár év alatt, s különösen az idén a régi „Apati” és „Hunyadi” sor épületeket lerontatván, helyőkre új sort 8 kényelmesen beállított szobával építtetett a többi sor szobákat is beburtoztatta s minden helyiségeket s az előbbi négy fürdőt is megkettővel szaporította, esinosan berendezte; a vendéglő előtti udvart, egy a fürdő belső udvarát parkiroztatva eszerjéssel és virágokkal ültetette be, a sétátér megnagyobbíttatta s abból sétátérre vezetett nagy távolságig az erdőben fella a patak melletti szép völgyben az ugynevezett „vize-eredete” vadregényes sziklák aljái. Laub szászvárosi jóhiű vendéglős vette át a konyhat, s így jözü étel-ital-neműk s pontos ellátás, s egy mindenben tisztasz. rend és figyelem biztosítva leit a vendégek részére, s minthogy e fürdőnek a rendes nyilvános fürdő jellege megadásáért sikeres lépéseket tett tulajdonosa beügyminiszteriumnál, fürdőorvosa is van; mindazon kellekek és intézkedések megtették, melyek a rendes nyilvános fürdőknél megkivántatnak; az odautazásnál is a vasuti kedvezményes díjt lehetend élvezni. Mindezen átalakítások és intézkedések a vendégeknek minden bizonnyal kedves meglepetésére és meglegedésére fognak szolgálni. T. A.

— Tautz Péter erőművész társulata valóban elismerésre méltó ügyességet, rendkívüli test erőt igénylő mutatványairal méltán kinyerte a közönség tetszését. Az igazgató légúgrásai, tornászati ügyessége, rendkívül erős atletai produkciói, a kis Teréz k. a. esinos táncza, valamint az igazgató kis fának kausuk hajlékonysága fordulatai méltók a meglekedésre s azért szivesen ajánljuk a közönség pártfogásába.

Table with 4 columns: Location, omnibus, gyorsvonat, személyvonat. Rows include Budapest, Kolozsvár, Nagy-Enyed, Brassó, etc.

— Vörösmarti összes műveiből megjelent a 27-30. füzet. Tartalma: A fátol titkai, Árpád ébredése és Marót bán. Mühner Vilmos kitűnő szolgálatot tesz irodalmunknak e munkák füzetes kiadásával, melyet 30 kros üzetekben megrendelhetni W o k á l János könyvkereskedésében is.

— T. olvasniuk figyelmét Valetin és társa, jó hírnevű, hamburgi cégnek, a hamburgi pénzkisorsolásra vonatkozó hirdetésére hívjuk fel, a melynek kétségkívül föl kell kelteni a közönség érdeklődését s mindenkinek alkalmat nyújt, hogy esekely kiadás-sal megkísérte a szerenését.

— Piaczi árjegyzék. Nagy-Enyed, 1885. május hó 28-rol. Egy hectoliter tisztalubza 6 frt 75 kr., rozs 4 frt 75 kr., elegy buza 5 frt 50 kr., tróskuba 4 frt 50 kr., zab 2 frt 75 kr., Egy kilo marhahús 44 kr., serteshús 40 kr., borjúhús 26 kr.

— Uj könyvek, melyek Wokál János könyvtárusnál Nagy-Enyeden kaphatók.

— Egy mérnök regénye, írta Pálffy Albert. Két kötet 3 forint.

— Kossuth Lajos iratai összevont népies kiadásban, a szerző meghatalmazásával szerkesztette Helfy Ignácz; első füzet 30 kr.

— Tompa Mihály összes költeményei teljes kiadásban. Első füzet 35 kr.

— A magyar hűnonda, írta Perl Gedeon. 80 kr. Magyarország statisztikája összehasonlítva egyéb államokkal, különös tekintettel Ausztriára, írta Földes Béla. 4 forint.

— Magyar családi és örökési jog, írta Herczegh Mihály. Második átalakított kiadás. 3 frt 50 kr.

— Előfizetési felhívás. Szünőrámban lekem a Muzsáknak mindig édes öröme sokak részéről szives fogadtatással találkozott... Pályatársaim, barátaim és jóakaróm tanácsára ráadtam magamot, hogy „Szünőrák” címmel egy kötetnyi (12-15 iv) költeményt kiadok, melyre ezennel tiszteletteljes előfizetési nyitok. A mű folyó év június havában, Stein János nyomdász és erdélyi múzeum-egyleti könyvkiadó által díszesen kiállítva fog megjelenni. Tisztelettel kérem mindazokat, kiknek tetszésével törekvésem találkozok, hogy előfizetéseiket nálam — legkésőbb folyó május hava végéig — megtenni ne terheltessenek. Füzet példány ára 1 frt, diszpendány 2 forint lesz. Tíz előfizető után egy tiszteletpéldánnyal szolgálok. Maros-Ujvár, 1885. május 2. Fülel S z á n t ó Lajos, róm. katolikus lelkész. Melegen ajánljuk t. olvasniuk pártolásába kedves munkatársunk felhívását; költői kedélye szép termékei kiváló figyelemre méltók.

— A Kis-Texikon 2-ik füzeté is megjelent; tartalma következetes arányban áll az első füzetével s belőle azt a meggyőződést merithetni, hogy helyes alapon nyugvó életrevaló vállallattal állunk szemben. Most már a „Carmen” szög terjedőleg az összes anyagok egy oly jelentékeny részét karolta föl, hogy (mivel még meg nem jelent füzetek tartalmára soha nem utal, hanem mindent ott tárgyal, a hol legelőször előfordul) sok esetben már is sikerrel használható. A ezikk benne a hazai viszonyokhoz mérten vannak megválogatva és minden a mi a keresés tárgyát képezheti, meg van benne épen úgy, mint akár melyik terjedelmes nagy lexikonban, röviden, de meglepőleg kielégítően. Havonként 1 füzet (5 rendkívül tömör iv és 4 képes melléklet) 30 kr.; a 12 füzetből álló teljes munka 3 frt; az előfizetés (4 füzetre 1 frt, 6-ra 1 frt 50 kr., 8-ra 2 frt) a „Pallas” nyomdai és irodalmi társaságnál eszközölhető.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG: Dr. MAGYARI KÁROLY SZILÁGYI FARKAS TÖRÖK BERTALAN Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS

Figyelemre méltó! I mo C. I. eredeti villányosi Ráczürmös 1 liter 30 kr. 1 Hectója 25 frt. Mártonffy testvéreknél. (Drágomán S. D.)

NAGY PÉNZ-KISORSOLÁS. 500,000 márkát mint legfőbb nyerményt nyújt a legszerenesebb esetben a legujabb a hamburgi állam által biztosított pénzkisorsolás. Különösen pedig: 1 díj 4 M. 300000, 1 nyer. 4 M. 200000, 2 nyer. 4 M. 100000, 1 nyer. 4 M. 90000, 1 nyer. 4 M. 80000, 2 nyer. 4 M. 70000, 1 nyer. 4 M. 60000, 2 nyer. 4 M. 50000, 1 nyer. 4 M. 30000, 5 nyer. 4 M. 20000, 3 nyer. 4 M. 15000, 26 nyer. 4 M. 10000, 56 nyer. 4 M. 5000, 106 nyer. 4 M. 3000, 253 nyer. 4 M. 2000, 512 nyer. 4 M. 1000, 818 nyer. 4 M. 500, 31720 nyer. 4 M. 145, 16990 nyer. 4 M. 300, 200, 150, 124, 100, 94, 67, 40, 20. Ezen 50,500 nyermény 6 hó alatt fog hét osztályban kisorsoltatni. Az első osztály nyerményhuzására, a mely június 10-én lesz egy egész eredeti sorsjegy ára 3 frt 50 kr., egy fél eredeti sorsjegy ára 1 frt 75 kr., egy negyed eredeti sorsjegy ára 90 kr. Mindenki közzébe kapja az állampesezzel ellátott eredeti sorsjegyeket egyidejűleg a hivatalos játéktérrel, a melyből közelebbi felvilágosítást, mint nyermény-felosztás, a huzások napja s a különböző osztályok betételeit nyerhet. A huzás után a résztvevők megkapják az állampesezzel ellátott hivatalos nyermény-lajstromot, a mely tisztán tartalmazandja a nyerményeket és a nyerő számokat. A nyermények kifizetése természetesen pontosan állami kezesség mellett történik. Kivánatra előlegesen és ingyen megküldjük a hivatalos játéktérrel s késznek nyilatkozunk a meg nem felelő sorsjegyeket, a melyek a huzás előtt ideje-korán hozzáink visszaküldenek, visszavereni s azok árát azonnal visszafizetjük. Minthán a nyermény-kisorsolásokra hozzáink naponta számos megrendelés érkezik, kérjük, hogy minden megrendelésnek pontosan megfelelhessünk, azokkal lehető előbb de mindenesetre 1885. június 10. előtt az alólirt fősorshuzási irodát egyenesen megfizetni. VALENTIN és TÁRSA HAMBURG, Königstrasse 36-38. Nálunk mindenki élvezzi az eredeti sorsjegyek közvetlen forrása előnyeit minden közvetítés nélkül s ezért huzás után nem csak a kisorsolási lajstromot kapja meg mindenki a lehető legelőbb felszólítás nélkül, hanem az eredeti sorsjegyeket is természetesen megállapított árban minden rávívás nélkül. Az első osztály nyerményhuzása hivatalosan f. év június 10-re van határozva.

Szerkesztői Nagy-Eny A KIADÓHIVA hová lap szellemi rész közlemények ki Kiadóhiva Wokál János könyv hová az előfizetők és bérmentesen kü Kéziratok nem ada

B. Kemény Ká Uj főispánunk jelezvén, a vasuti reggeli 9 órakor városházterre. A v lent megyei bizotts ban székeltő összes és más testületek; r. kath. püspök kép és Kolozsy Antal k érsek képviseletében nonokok; a gyulafe rásbíróságok tagjai, élnökkel, ugyszinté ujvári fősbányahiv zetése alatt.

Egy impozans magyar-utczán az i oló egyeslet tagjai és kocsiör következt vonat tömve találtá perront, hanem az szálló főispán ur m meg b. Bánffy Zolt Ugron S. s többen kozók soraiból, kik először ismerheték nécos alispán ur e vözlötvevén, főispán szában örömét fejez ledteti vele a szokó válás fájdalmát, s közt feladatának m zalmát, támogatásá Az élénk élje rakozó négyes fogat szaporodott fogatok hol rövid pihenőt t csikra fel nem fért dám zenezőval be rakozott lengő zász Ekkor a meg nagyszámú m. bizé viselet, Gyulafehé

T Barátnő Hiú áb Ne Csalfas Min Mosoly Bor S mint Kön Hejh! Vagy Álnok Csáb Keröld Óriz Ez is Ki

A hét v — Angolu Egyetlen egy és kicsinylőleg Don Alvarez volt, a szé sének atyja; ő egy geknek, kik körlel ellen a mi a regé